

2024年1月江苏省普通高中学业水平合格性考试

语文仿真模拟试卷03

(考试时间: 90分钟 满分100分)

一、语言文字运用(18分)

1.下列加点字注音不正确的一项是()

- A.羸弱 léi 寂寥 liáo 雕镂 lòu 贿赂 huì B.掠夺 nǔè 阴霾 má
i 联袂 mèi 矫枉过正 jiǎo
C.懵懂 mèn 静谧 mì 分娩 miǎn 荒谬 miù
D.牟取 móu 泥淖 nào 气馁 něi 隐匿 nì

2.下列各项中,没有错别字的一项是()

- A.左右逢源 重蹈覆辙 浑然不觉 中流砥柱
B.羽扇纶巾 英雄辈出 并行不悖 玷污清白
C.一张一弛 一筹莫展 大有裨益 相形见绌
D.刚愎自用 咄咄逼人 明辨是非 穿流不息

3.在下面一段话空缺处依次填入词语，最恰当的一组是（ ）(3分)

面对自然悲剧，我们不是英雄，只是_____的众生。任何人间理想都_____不了生老病死的悲哀，在天灾人祸面前也谈不上什么正义感。默默之中，苦难_____了多少敏感的心灵，悲剧毁灭了多少失意的英雄。人天生是软弱的，唯其软弱而犹能承担起苦难，才显出人的尊严。

- A. 朝生暮死 慰问 磨灭
B. 浮生一梦 抚慰 磨钝
C. 浮生一梦 慰问 磨灭 D. 朝生暮死 抚慰 磨钝

4.《资本论》是一个海，人类社会的全部知识，经过了在历史河床上的长途奔流，又经过了在各种学科山林间的吸收过滤，最后都汇到了马克思的脑海里来，汇到了这本大书里来。

下列选项中，和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是（ ）(3分)

- A.红眼睛原知道他家里只有一个老娘。
B.波浪一边歌唱，一边冲向高空去迎接那雷声。
C.叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。D.柏油路晒化了，甚至于铺户门前的铜牌好像也要晒化。

5.给空缺处选填语句，最恰当的一项是()

元阳的哈尼梯田依山顺势，层层叠叠，连绵向上，直通云海。无论登上哪座山顶，绕着山路一圈，每个角度都能见到不一样的梯田。_____春季，微风过处，梯田波光粼粼，像极了木刻年画；夏季，禾苗生长，梯田青翠欲滴，自是清新水彩画……

- A. 然而，哈尼梯田的模样，却受到季节因素的影响。
B. 不过，哈尼梯田是什么样子，更取决于你在什么季节看到它。
C. 是啊，“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”！
D. 这样，无论什么季节看哈尼梯田，它都是一幅完美的图画。

8.下列各句中,语言表达得体的一句是（ ）

- A. 最后，感谢嘉宾王小美和我们一起度过了这段美好欢乐的时光，也祝贺她荣幸地加入我们的综艺之友俱乐部！感谢大家的光临，我们下期节目再会！
B. 期中考试成绩揭晓后，同桌安慰小芳说：“胜败乃兵家常事，一次考试失败算不了什么，振作精神，下一次考试你的成绩一定会有进步的。”
C. 这次,幸亏班主任张老师从中斡旋，才化解了赵明和张华的矛盾，使得两人化干戈为玉帛，重新握手言和。由于路上堵车非常严重，我赶到约定地点的时候，对方早已恭候多时。D. 很荣幸,今天能够站在这个舞台上唱我自己写的歌，我真的十分激动;评委老师的点评,也让我受益匪浅，衷心感谢各位的聆听!

五、古代诗文阅读 (27 分)

(一) 阅读下面的文言文，完成 7-11 题。

材料一：

子曰：“好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。知斯三者，则知所以修身；知所以修身，则知所以治人；知所以治人，则知所以治天下国家矣。”凡为天下国家有九经，曰：修身也，尊贤也，亲亲也，敬大臣也，体群臣也，子庶民也，来百工也，柔远人也，怀诸侯也。修身则道立，尊贤则不惑，亲亲则诸父昆弟不怨，敬大臣则不眩，体群臣则士之报礼重，子庶民则百姓劝，来百工则财用足，柔远人则四方归之，怀诸侯则天下畏之。

(节选自《中庸》)

材料二：

昔之君子成德立行，身没而名不朽，其故何哉？学也。学也者，所以疏神达思，怡情理性，圣人之上务也。民之初载，其蒙未知。譬如宝于玄室有所求而不见白日照焉则群物斯辩矣。学者，心之白日也。故先王立教官，掌教国子，教以六德，教以六行，教以六艺。三教备而人道毕矣。学犹饰也，器不饰则无以为美观，人不学则无以有懿德。有懿德故可以经人伦，为美观故可以供神明。

夫听黄钟之声，然后知击缶之细；视袞龙之文，然后知被褐之陋；涉庠序之教，然后知不学之困。故学者如登山焉，动而益高；如寤寐焉，久而愈足。顾所由来，则杳然其远，以其难而懈之，误且非矣。《诗》云“高山仰止，景行行止”，好学之谓也。倚立而思远，不如速行之必至也；矫首而徇飞，不如循雌之必获也；孤居而愿智，不如务学之必达也。故君子心不苟愿，必以求学；身不苟动，必以从师；言不苟出，必以博闻。是以情性合人，而德音相继也。孔子曰：“弗学何以行？弗思何以得？小子勉之，斯可谓师人矣。”子夏曰：“日习则学不忘，自勉则身不堕，亟闻天下之大言，则志益广。”

(节选自《中论·治学》)

7. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（ ）（3分）
A. 知，通“智”，智慧，与《劝学》中“则知明而行无过矣”的“知”意思相同。
B. 百工，指各种工匠，与《师说》中“巫医乐师百工之人”的“百工”意思相同。
C. 庠序，泛指学校，与《齐桓晋文之事》中“谨庠序之教”的“庠序”意思相同。
D. “知不学之困”与“此非孟德之困于周郎者乎”（《赤壁赋》）两句中“困”字含义相同。

8. 下列对文中画横线部分的断句，正确的是（ ）（3分）

譬如宝 A 于玄 B 室 C 有所求 D 而不见 E 白日 F 照 G 焉 H 则群物 I 斯辩矣。

9. 下列对原文有关内容的理解与分析，不正确的一项是（3分）

- A. 孔子针对治理国家的问题提出了九项纲领，他认为要使四方之人归顺就要有怀柔之心。

- B. 从前帝王重视对公卿大夫子弟进行“三教”，“三教”对社会形成完善的道德规范有重要作用。
- C. 材料二认为学习就像登山一样，越登越高，但学习目标不能太过杳远艰难，这样容易让人懈怠。
- D. 材料二引用《诗经》中的“高山仰止，景行行止”，扼要地阐明了学习要好学不倦的观点。

10. 把文中画线的句子译成现代汉语。(6分)

- (1) 视褒龙之文，然后知被褐之陋。
(2) 弗学何以行？弗思何以得？小子勉之，斯可谓师人矣。

11.孔子提出的修身方法和途径是什么？请结合材料简要分析(3分)

(二) 古代诗歌阅读(6分)

阅读下面这首诗，完成12~14题。

雨后赠斯远

赵蕃 已是霜凝更雨湿，春其渐起但无痕。
莫嗟草色有垂死，定有梅花当返魂。

小驻要须穷日日，细寻无惜遍村村。揩摩病眼从兹始，并待君诗洗睡昏。

12.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是() (3分)

- A. 面对深秋的霜降与冷雨，诗人并不畏惧，因为春天正悄然临近。
B. 霜威固然使草木摇落，而梅树将酝酿作花，不必为此嗟叹悲伤。
C. 诗人兴致盎然，信步遍村寻梅，消弭了久处困厄之中的郁闷。
D. 春讯让诗人振作起精神，以静待朋友的佳作来表达共勉之情。

13.下列对诗句的赏析，不正确的一项() (3分)

- A. 已经到了严霜铺地、零雨送秋的冬季，春天正在逐渐临近，只是还不见一点痕迹。
B. 不要叹息草木摇落枯萎，不久将有复苏的梅花缀满琼枝。即使短暂的停留，也应当整天整天地去寻找春天的信息，不惜跑遍处处村落，仔细寻觅。
C. 赠别寄远的诗作，往往流于伤感。特别处在肃杀的秋冬时节。此诗着力于表现自己对春的敏感，显示出一种悲观的精神。
D. 这首诗也同样显露了学步江西的痕迹，尤其是借用虚字以求生新方面更为明显，所以全诗正如方回所说，给人以劲瘦枯淡之感。

17.后人评价此诗“转折自如，情理相携”，请结合诗句赏析此诗中的“情”与“理”。(3分)

三、现代文阅读(15分)

经过近万年的人工选择，人类把粮食作物驯化成了一年生栽培种。水稻在经历了矮化育种（第一次绿色革命）和杂种优势利用（第二次绿色革命）后，单产和品质有了很大的提高，但即便如此，种植水稻的比较效益依然低下。概括起来，一年

生稻作生产方式存在种子投入量大、劳动力和农机具投入大、水土流失加剧、土壤结构破坏和养分失衡等社会经济和生态环境问题。如果能够创制出像果树、甘蔗一样的稻作新类型，即多年生稻，就可以种植一次，连续收获多年。自第二年（季）起，不需要犁田耙田、买种育秧、移栽等生产过程，中间只需和水稻一样的田间管理，可以极大地减少稻作生产环节，实现稻作生产轻简化，进而节本增效，提高种粮效益。

我们常说的水稻，即亚洲栽培稻，经过近万年驯化和人工选择，是没有多年生性的，因此，寻找具有多年生性的种质资源成了创制多年生稻的关键因素。地下茎是许多植物实现无性繁殖和维持多年生的重要器官，是培育多年生作物的重要供体。稻属有 22 个野生种，其中的长雄野生稻因具有地下茎无性繁殖特性且与水稻具有相同的 AA 基因组，因而被看作是培育多年生稻的理想材料。但在实践过程中，长雄野生稻与栽培稻间存在严重的种间生殖隔离，如杂交幼胚致死、杂种不育等，极大地限制了长雄野生稻包括多年生性等有利性状（基因）向栽培稻转移的进程。

国内最早开展这项研究的当属四川农科院的李勤修研究员，他于 1977 年将柳州野生稻和栽培稻的后代与长雄野生稻继续杂交，获得了具有地下茎的杂交一代植株，期望继续选育出宿根杂交稻并实现“一次制种无性繁殖用多年”的目标，但经过 20 年的努力并未成功，高产与越冬性不能兼顾，很难培育出高产的宿根稻。1996 年，云南省农业科学院粮食作物研究所的陶大云研究员开展了大量的栽培稻与长雄野生稻种间远缘杂交研究，其中一个杂交组合，母本为泰国水稻研究中心的品种 RD23

（泰国主栽的优质稻品种），父本为来自尼日尔的长雄野生稻，在授粉后 3 天，通过幼胚挽救技术成功获得了具有部分育性、地下茎发达的杂交一代植株。云南大学胡凤益团队基于这一杂交组合继续进行多年生稻艰辛的创制研究工作，直到 2018 年才成功审定了第一个多年生稻品种“多年生稻 23”，距离成功配制这一杂交组合已过去整整 22 年。实际上，研究团队之前想象的多年生稻应该是像长雄野生稻那样具有非常发达的地下茎，同时稻穗又像栽培稻那么结实。经过几年的实践，研究人员发现这基本无法实现且没有生产意义。如果地下茎发达，多年生性极强，那么籽粒结实率就会显著下降，也就无法获得高产。实践中遇到无法克服的困难，根源还在于基础理论的薄弱，因此，研究转向了基础理论。通过大量细致的研究，研究团队发现了两个显性互补基因控制长雄野生稻地下茎发生的遗传规律；第一次测序并组装了长雄野生稻基因组，解析了长雄野生稻地下茎遗传网络。这些研究结果为多年生稻创制提供了遗传理论基础。在育种方法方面，基于基础理论的研究结果，研究人员通过长期艰苦的探索与实践，发明了“利用长雄野生稻地下茎无性繁殖特性培育多年生稻的方法”，构建了成熟稳定且高效的多年生稻育种技术体系。在品种创制方面，研究团队通过筛选携带长雄野生稻多年生性不同遗传位点组合的材料，克服了种间远缘杂交存在的杂种不育等野生种质资源利用普遍存在的问题，按照现代

栽培稻的标准，经过 12 代连续自交、长达 20 余年的选育，育成了 13 份多年生稻候选品系，最终筛选出 PR23、PR24、PR25、PR101、PR107 等 5 个多年生稻品系。在全国农业技术推广服务中心的组织下，从 2017 年起，多年生稻在云南 12 个州市的 76 个县市区累计种植 20 多万亩，在河南、湖南、广西、贵州等省区，及在“一带一路”倡议沿线的缅甸、泰国、乌干达、科特迪瓦等国家进行试种，收益可观。

多年生稻创制了以“免耕”和“越冬”为核心的颠覆性多年生稻轻简化生产技术，生产方式分为“一种两收”和“一种多收”两种模式，在受到越冬期低温影响的稻桩无法越冬的双季稻区，可以布局“一种两收”模式。而在具备越冬条件的双季稻区，可以布局“一种多收”模式，实现一种多收。根据团队连续多年的试种研究，目前培育的多年生稻品种连续种植 4 年 8 季，平均产量（6.8 吨/公顷）与一年生稻产量（6.7 吨/公顷）相当，但在第 5 年起由于杂草等问题，产量开始大幅度下降，需要重新种植。与一年生稻生产方式相比，多年生稻自第二季不再需要买种、育秧、犁田、耙田和插秧等生产环节，每季每公顷节约劳动力 68 至 77 人次，节约生产投入 46.8% 至 51%。这不仅有利于提高农民收入，更有助于保障国家粮食安全。基于免耕生产方式，多年生稻播种一次持续收获多年，改善了稻田耕层土壤结构，培肥土壤，其土壤有机质和全氮每年分别以 0.95 吨/公顷和 0.11 吨/公顷的速率增加，从而有利于生态保护。尤其是在我国南方小规模梯田稻区，由于不用重复犁田、耙田，从而减少用水次数和用水量，能够减少水资源投入，防止水土流失（减少土壤扰动），保护生态安全。

多年生稻育种工作得到了国际上的广泛关注和认可。美国国家地理协会科学家、美国土地研究所原副所长杰瑞·格洛弗高度评价多年生稻是现代农业最重要的研究成果之一。未来更多科学家对谷物多年生性的持续探索，将会产生划时代新发现。不久前，国际权威学术期刊《科学》杂志公布“2022 年度十大科学突破”，云南大学胡凤益团队创制的多年生稻研究成果入选该榜单，成为中国唯一入选也是农业类唯一入选的科学突破。

（摘编自张石来《像种果树一样种水稻》，《新华文摘》2023 年第 5 期）

- 15.下列对原文加点词语的理解和分析，不正确的一项是（3 分）（ ）
A. “比较效益”，文中是用一年生稻的种植效益与种植其他稻作类型相比较而言的。
B. “种质资源”，本文中指科学家寻找到的具有地下茎无性繁殖特性的长雄野生稻。
C. “远缘杂交”，不同种属间物种的杂交，在育种意义上可以改良旧物种、创制新物种。
D. “免耕”，多年生稻的生产技术，该技术可以省却犁田、耙田、除草等种植管理环节。

- 16.给这篇文章写一则内容提要。（6 分）
17.山东某市是小麦玉米主产区，勇于扛起“

中国饭碗”担当，2022年率先在全国提出“吨半粮”（一年两季粮食亩产达到一吨半）示范区创建计划。你觉得多年生稻研究对于该市“吨半粮”计划有什么启发？请根据文本简要说明。（6分）

四、写作（40分）

18.阅读下面的材料，根据要求写作。

明代著书法家汤临初《书指》云：“书必先生而后熟，亦必先熟而后生。始之生者，学力未到，心手相违也；熟而生者，不落蹊径，不随世俗，新意时出，笔底具化工也。”这句话阐述了学书的过程，体现了他对中国书法艺术中“生”与“熟”的思考。

汤临初关于“生”与“熟”的艺术见解，也能在其他社会生活领域给我们以启示。请你结合自己的思考和感悟写一篇议论文。

要求：选准角度，确定立意，自拟标题；不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

